

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОММУНИЗМА



Газета основана в январе 1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС и городского Совета народных депутатов Саратовской области

№ 24 (9980)

Суббота, 9 февраля 1985 года

Выходит четыре раза в неделю

Цена 3 коп.

Марксистско-ленинское образование

ТРУДИТЬСЯ ПО-УДАРНОМУ

Состоялось очередное занятие в школе партийного политпросвещения по курсу «Бригадный подряд — форма хозяйственного расчета», которое проведет у атомостроителей член ЦК КПСС, первый секретарь обкома партии В. К. Гусев.

Первый месяц нового года, отметил во вступительном слове пропагандист, — всегда время анализа итогов года минувшего, время разработки и принятия встречных планов и социалистических обязательств, период уточнения хозяйственных связей между трудовыми коллективами. Завершающий год пятилетки во многих отношениях особенный. Трудящиеся области, трудовые коллективы Балакова активно готовятся к XXVII съезду КПСС, торжественно отметят 40-летие Победы в Великой Отечественной войне, полувековой юбилей стахановского движения. Приближается день выборов в Верховный Совет РСФСР и местные Советы народных депутатов.

Несомненно, все это придает особый политический смысл той большой работе, которая ждет нас в нынешнем году. Она должна пройти под знаком мобилизации всех сил на успешное завершение нынешней пятилетки и создание хорошей, прочной базы для двенадцатой пятилетки.

В. К. Гусев сообщает тему очередного занятия — «Ваше социалистическое обязательство» и называет вопросы, по которым предлагается выступить слушателям. Разговор пойдет об итогах выполнения плана и социалистических обязательств управлением «Промстрой» за 1984 год, социалистических обязательств коллектива атомостроителей на нынешний год, о результатах деятельности бригад в прошлом году и очередном задании на 1985 год, а также предлагается обсудить ход выполнения социалистических обязательств по повышению производительности труда на один процент и снижению себестоимости на полпроцента в коллективе Промстроя.

Первым попросил слово бетонщик Н. И. Золотов, который повел разговор об итогах деятельности коллектива Промстроя в четвертом году пятилетки. План коллективом управления по генподряду выполнен на 109,1 процента, выработка на одного работающего составила 107,7 процента. Досрочно выполнен план четырех лет пятилетки передовыми бригадами Героя Социалистического Труда Н. Деркача, Н. Бокова, В. Привезенцева, А. Филатова, М. Юхнова, Н. Козлова, В. Титкова. За счет эффективного использования материалов, усовершенствования технологии строительства, коллектив добился экономии металла, кровельного материала и электроэнергии. Промстроем введены в эксплуатацию объединенный вспомогательный комплекс, напорные и сбросные трубопроводы.

К сожалению, подчеркнул Н. И. Золотов, остался невыполненным самый главный пункт обязательств: не сдан в эксплуатацию в декабре первый энергоблок. Это обязывает коллектив тщательно проанализировать причины срыва сроков, на-

метить пути устранения недостатков. Речь идет прежде всего о полноценном использовании рабочего времени во всех коллективах, обеспечении объектов качественной проектно-сметной документацией, эффективным использованием техники и механизмов.

Слушатель политшколы, монтажник А. Н. Матвеев сообщил присутствующим о социалистических обязательствах коллектива Промстроя на нынешний год, принятых на общем собрании 7 января 1985 года. Претворяя в жизнь решения XXVI съезда КПСС, атомостроители стремятся внести достойный вклад в выполнение Энергетической и Продовольственной программ и обязуются выполнить план текущего года к 30 декабря, программу четырех с половиной лет одиннадцатой пятилетки к 40-летию Победы в Великой Отечественной войне. Решено подготовить комплекс блока № 1 Балаковской АЭС к пусковым операциям к 15 февраля, ввести пусковой комплекс завода имени Дзержинского к 22 декабря 1985 года. За счет внедрения оргтехмероприятий обеспечить экономно электроэнергией, подматериалов, металла и стекла сверх установленного задания.

За счет улучшения организации труда, быта работающих, повышения уровня воспитательной работы в трудовых коллективах снизить текучесть кадров, сократить потери рабочего времени.

Выступившие на занятии бригадиры Герой Социалистического Труда Н. П. Деркач, заслуженный строитель РСФСР Н. Н. Козлов и В. Е. Титков говорили об итогах выполнения программы и обязательств прошлого года и о взятых обязательствах на нынешний год. Руководители передовых бригад рассказали о высоком политическом и трудовом подъеме, царящем в коллективах накануне 40-летия Победы и полувекового юбилея стахановского движения, о трудовом соперничестве атомостроителей в честь предстоящего XXVII съезда КПСС. Слушатели обменялись мнениями о путях дальнейшего укрепления трудовой дисциплины, совершенствования строительного процесса с тем, чтобы каждая ведущая бригада осваивала за год более

одного миллиона рублей капиталовложений.

Об итогах работы коллектива Промстроя по повышению производительности труда на один процент и снижению себестоимости на полпроцента в соответствии с принятыми обязательствами говорил на занятии бетонщик А. А. Булгаков. Достаточно сказать, что повышение производительности труда на один процент позволило увеличить объем строительно-монтажных работ на 168 тысяч рублей. Атомостроители полны решимости впредь улучшать экономические показатели за счет совершенствования технологий строительного производства, уменьшения потерь рабочего времени и организации контроля за его использованием, увеличения числа рабочих, труд которых оплачивается по сдельно-премиальным нарядам.

Выступивший на занятии В. К. Гусев отметил, что в планах на завершающий год пятилетки сделан еще более сильный упор на интенсификацию общественного производства. Следует еще быстрее внедрять более совершенную технологию и технику, улучшать планирование и организацию строительно-монтажных работ, укреплять социалистическую дисциплину труда. Последнему вопросу атомостроителям необходимо уделять повседневное внимание.

Впереди — большие и сложные дела. Исходя из них, партийные организации, все коммунисты стройки призваны разъяснять людям, на каких направлениях необходимо прежде всего сосредоточить усилия в звене, бригаде, на участке, в подразделении. Среди забот партийных комитетов и бюро важнейшее место должна занять мобилизация трудовых коллективов на выполнение заданий года и социалистических обязательств.

Тщательный анализ достигнутого в минувшем году, подчеркнул В. К. Гусев, трезвая оценка успехов, строгий спрос с конкретных виновников за допущенные срывы в работе, за низкий уровень дисциплины в отдельных коллективах, опора на инициативу соревнующихся бригад — вот объективные условия четкой работы, залог успехов в выполнении заданий года и всей одиннадцатой пятилетки.

Ю. КОВАЛЕНКО.

ДОБИВАТЬСЯ СЛАЖЕННОСТИ

На строительной площадке Балаковской атомной электростанции состоялось совещание хозяйственных руководителей, секретарей партийных и комсомольских организаций, председателей профсоюзных комитетов строительных и монтажных подразделений. В работе совещания приняли участие первый секретарь горкома КПСС Л. К. Юрьев, второй секретарь горкома партии Б. В. Максимов, главный инженер Саратовгвэстроя А. И. Савкин, секретарь парткома стройки В. К. Ярцев, председатель объединенного профкома В. В. Копенкин и директор строящейся АЭС В. Е. Маслов.

Выступивший на совещании Л. К. Юрьев подробно остановился на задачах строителей, монтажников и эксплуатационников по вводу в строй первого энергоблока. Задача состоит в

том, чтобы всемерно укреплять дисциплину труда, эффективно использовать каждую рабочую минуту, обеспечить производительную работой каждого, кто занят на сооружении директивного объекта. Следует выполнить указание посетившего ударную стройку члена ЦК КПСС, первого секретаря обкома партии В. К. Гусева о необходимости повышения роли трудовых коллективов бригад в выработке встречных планов и повышении социалистических обязательств, улучшения воспитательной работы в трудовых коллективах.

На совещании были заслушаны руководители строительных и монтажных организаций, которые доложили о мерах, принимаемых для ликвидации отставания — в строительстве первого энергоблока.



Кандидаты народа

Лев Константинович ЮРЬЕВ

Лев Константинович Юрьев родился в 1938 году в городе Ртищеве Саратовской области в семье рабочего.

Свою трудовую деятельность Л. К. Юрьев начал в 1957 году после окончания Саратовского нефтяного техникума механиком нефтебазы города Слободской Кировской области. С 1957 по 1961 год служил в рядах Советской Армии. После увольнения в запас учился в Саратовском политехническом институте.

В 1961 году Лев Константинович вступил в члены КПСС.

В 1969 году, окончив Саратовский политехнический институт, Л. К. Юрьев утверждается в должности главного инженера, а в 1971 году — управляющим трестом «Балаковожиррайгаз». Руководимый им коллектив неоднократно занималзовые места в социалистическом соревновании.

В 1976 году Лев Константинович избирается первым заместителем председателя, а в 1980 году — председателем Балаковского городского Совета народных депутатов. В 1982 году тов. Юрьев Л. К. был избран первым секретарем Балаковского горкома КПСС.

Тов. Юрьев Л. К. зарекомендовал себя умелым организатором, принципиальным, инициативным работником. Тов. Юрьев Л. К. постоянно повышает свой идейно-политический и профессиональный уровень, заочно



обучается в Академии общественных наук при ЦК КПСС. Он является членом обкома КПСС, депутатом областного Совета народных депутатов.

Лев Константинович награжден орденом «Знак Почета», медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина».

Трудящиеся избирательного округа № 135 единодушно выдвинули Льва Константиновича Юрьева кандидатом в депутаты Саратовского областного Совета народных депутатов.

Людмила Ивановна СОЛОВЬЕВА



Людмила Ивановна Соловьева родилась в 1958 году в городе Бугульме Татарской АССР.

Л. И. Соловьева свою трудовую деятельность начала в декабре 1977 года учеником продавца ОРСа управления «Саратовгвэстрой».

С ноября 1980 года работает электромонтером в группе изме-

рений электрического пеха Саратовской ГЭС.

За период работы в электроцехе Л. И. Соловьева показала себя дисциплинированным работником. В совершенстве освоила сложное оборудование участка группы измерений.

Постоянно совершенствует свои практические и теоретические навыки. Является студенткой 3-го курса Балаковского химико-технологического техникума.

Л. И. Соловьева принимает активное участие в общественной жизни предприятия. Она является секретарем комсомольской организации. В своей работе проявляет принципиальность. С товарищами по работе поддерживает равные, дружеские отношения.

Трудящиеся избирательного округа № 136 единодушно выдвинули Людмилу Ивановну Соловьеву кандидатом в депутаты областного Совета народных депутатов.



Подборка материалов, посвященных выборам в Верховный Совет РСФСР и местные Советы народных депутатов — 2-я страница.

«Защищая небо» — рассказ участницы Великой Отечественной войны А. Литвиненко — 2-я и 3-я страницы.

«Кому нужен телефон?» — интервью с начальником районного узла связи Б. И. Косолаповым — 4-я страница.

Навстречу выборам в Советы народных депутатов



Приближается день выборов в Верховный Совет РСФСР и местные Советы народных депутатов. Много сейчас забот у агитаторов и членов участковых избирательных комиссий. Надо уточнить списки избирателей, выявить больных и тех, кто не сможет голосовать на участке, побеседовать с молодыми избирателями. НА СНИМКЕ: (слева направо) агитаторы избирательного участка № 31, расположенного в средней школе № 13, С. А. Куртеева, О. А. Миронова и председатель избирательной комиссии В. Е. Бакушин. Фото В. Трипольского.

Рабочий человек

Судьбу Марии Михайловны Веретенниковой простой не назовешь. Родилась она в семье колхозника. Сразу после окончания средней школы пошла работать телефонисткой в Саранске. Но в послужном списке Марии Михайловны это не единственная профессия. Работала она на заводе, потом в больнице. Там, где требовались рабочие руки. Вот уже пятый год она трудится на химическом заводе, а точнее — в РСМУ-1 пескоструйщицей. Авторитет товарищей завоевывается трудом, каждодневными поступками. У себя в управлении Мария Михайловна давно завоевала прочный авторитет хорошего работника. Она ударник коммунистического труда, носит звание «Лучшая по профессии». Сменные нормы выполняет на 113—118 процентов. Именно поэтому товарищи по работе избрали ее членом местного комитета, членом совета бригады, руководит которой Александр Артюшин. Не все люди наделены искусством общения. Это

как талант. Мария Михайловна умеет быстро сдобриться с людьми, в разговоре всегда спокойная, но если потребуются, непременно отстоит свою точку зрения. После трудового дня она спешит домой. Семья большая, и тоже требует внимания, женского участия. Сын Александр — шофер автотранспортного цеха химического завода, второй — Алексей — монтажник на строящейся атомной станции. Владимир — учащийся ГПТУ-6, младший Евгений пока ходит в детский сад. На недавнем проведенном собрании коллектив РСМУ-1 единодушно назвал Марию Михайловну кандидатом в депутаты городского Совета народных депутатов по второму избирательному округу. Пескоструйщица М. М. Веретенникова — достойный представитель блока коммунистов и беспартийных на предстоящих выборах в Верховный Совет РСФСР и местные органы Советской власти. Р. ГУРЬЯНОВА.

ДОВЕРИЕ — ДОСТОЙНЫМ

Подготовка к выборам в Верховные Советы союзных и автономных республик, в местные Советы народных депутатов свидетельствует о нерушимой сплоченности советских людей вокруг Коммунистической партии Советского Союза, безраздельной поддержке ее ленинской миролюбивой политики, направленной на укрепление могущества социалистической Родины, на повышение благосостояния советского народа, сохранение и упрочение мира.

5 февраля в красном уголке управления «Жилстрой» состоялась встреча избирателей избирательного округа № 137 с кандидатом в депутаты областного Совета народных депутатов инженером химического завода О. Е. Десятниковой.

Доверенное лицо кандидата в депутаты — аппаратчик химического завода Ф. Б. Абдулин рассказал о жизненном пути и трудовой деятельности О. Е. Десятниковой и призвал избирателей в день выборов единодушно отдать свой голос за кандидатов нерушимого блока коммунистов и беспартийных.

Сюда же на встречу с кандидатами в депутаты городского Совета народных депутатов пришли избиратели избирательных округов №№ 109, 110, 111, 112, 113, 115, 116, 117.

Выступившие на встрече доверенные лица кандидата в депутаты городского Совета А. Т. Дворянкина по 110-му избирательному округу — старший преподаватель филиала политехнического института Н. И. Передерий, доверенное лицо кандидата в депутаты городского Совета контролера КПД Н. А. Сливковой по 109-му избирательному округу — секретарь комсомольской организации завода КПД Т. Л. Шефер и другие познакомили избирателей с биографиями кандидатов в депутаты и подчеркнули, что трудящиеся Балакова целиком и полностью одобряют и поддерживают внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической

партии и Советского государства, полны решимости превратить завершающий год пятилетки в год ударной работы.

На встрече избиратели высказали наказы об ускорении строительства аэропорта в полном объеме, ремонте жилых домов №№ 6 и 8 по ул. Академика Жука, строительстве нового спортзала в средней школе № 14 и благоустройстве территории в районе избирательных участков.

6 февраля состоялась встреча избирателей избирательного округа № 138 с кандидатом в депутаты областного Совета заведующим отделом науки и учебных заведений Саратовского обкома КПСС Ю. П. Сусловым.

Доверенное лицо кандидата в депутаты — заместитель директора филиала политехнического института А. И. Пронин, — познакомил избирателей с биографией Ю. П. Суслова, призвал их в день выборов единодушно отдать свой голос за кандидатов нерушимого блока коммунистов и беспартийных.

На встрече выступили бригады комплексной бригады УДСР А. Б. Ширяев, преподаватель средней школы № 14 Н. А. Тоцилкина, студент филиала политехнического института Р. Буканский, начальник отдела труда и заработной платы управления «Химстрой» М. Е. Шенна. Они заявили о горячей поддержке и одобрении внутренней и внешней политики КПСС и Советского государства, о стремлении новыми трудовыми успехами приумножить могущество нашей Родины и высказали ряд наказов своему кандидату в депутаты.

С речью выступил Ю. П. Суслов. Он выразил горячую признательность трудовым коллективам за высокое доверие — выдвижение его кандидатуры в областной Совет.

Состоялись встречи с кандидатами в депутаты по избирательным округам №№ 20, 21 и др.

Идет месячник оборонно-массовой работы Соревнуются стрелки

В соответствии с планом месячника прошли городские соревнования стрелков средних специальных учебных заведений и профессионально-технических училищ города. Соревнующиеся состязались в стрельбе из малокалиберной винтовки (упражнение МВ-8).

Первое командное место с результатом 1254 заняли учащиеся ГПТУ-43, подготовленные военруком Г. А. Жигаловым. На втором месте с результатом 1226 очков команда химико-технологического техникума (военрук Б. М. Вавилов), на третьем — команда ГПТУ-38 (военрук В. А. Рябошкарков).

В личном зачете среди юношей лучший результат — 263 очка показал представитель команды победительницы Н. Серябряков, на втором месте с

результатом 256 очков учащийся химико-технологического техникума С. Сальников, на третьем — отставший от него на 2 очка А. Токаренко из ГПТУ-43.

Лучший результат среди девушек — 258 очков у С. Максимовой (химико-технологический техникум), на втором месте — учащаяся ГПТУ-43 Л. Грачева, уступившая победительнице лишь одно очко, на третьем — с результатом 251 очко, учащаяся ГПТУ-6 Н. Паршина.

Не приняли участия в соревнованиях команды ТУ-63 и медицинского училища. По его большому числу в их планах на месячник и в целом в военно-патриотическом воспитании.

Т. БОГДАНОВИЧ, зам. председателя горкома ДОСААФ.

На марше Всесоюзного смотра

Здравствуй, песня!

В рамках Всесоюзного смотра самодеятельного художественного творчества, посвященного 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, состоится заключительный городской смотр вокально-инструментальных ансамблей, духовых оркестров и оркестров народных инструментов. Ему предшествовали творческие отчеты самодеятельных артистов перед трудовыми коллективами, населением города и жителями Духовницкого и Балаковского районов.

Восемь коллективов вокально-инструментальных ансамблей из 19 примут участие в городском смотре.

Во Дворце культуры строителей выступят духовые оркестры, вокально-инструментальные ансамбли Дворцов культуры завода им. Дзержинского и

строителей, ВИА пассажирского автотранспортного предприятия.

На сцене Дворца культуры химиков выступят хозяева и вокально-инструментальные ансамбли завода самоходных землеройных машин и химического завода.

По итогам городского смотра лучшие коллективы и исполнители будут награждены дипломами и Почетными грамотами.

Городской оргкомитет, в работе которого примут участие члены областного жюри, определит кандидатов для участия во втором туре областного смотра, который состоится в Саратове.

Приглашаем всех жителей города на этот праздник эстрадной песни, который состоится 10 февраля во Дворце культуры химиков.

Т. БУБНОВА, инспектор отдела культуры горисполкома.



Защищая небо

Окончена школа. Впереди тысячи дорог — выбор твой. Но пришла война и холодной поступью прошлась по судьбам

стали санитарками. Работая в госпитале, комсомолка Тоня все чаще думала о фронте. В военкомате она не просила, она

овладела военными специальностями. Стали дальномерщинами, приборщиками, пулеметчицами, связистками, приняли воен-

ную присягу. Здесь Простовилина выдержала экзамен на зрелость. Прошла суровую надежную школу возмужания. Ей в числе первых было присвоено звание ефрейтор. Так началась военная биография связистки.

В нашей беседе, которая касалась трудовых будней Антонины Дмитриевны, я попросила вспомнить хотя бы один эпизод фронтовой жизни.

В короткий срок девушек и станций Старая Русса, Вышний Волочок, Медведово и других. Антонина Дмитриевна и сегодня хорошо помнит об одном трудном бое в июле 1943 года. Из полка стоял под Старой Руссой. Продолжались частые налеты фашистских самолетов на город. Антонина была уже наводчиком, первым номером. Зенитки были малого калибра. Посты наблюдения находились на крышах домов. Однажды ночью передали координаты приближающихся неприятельских самолетов. Небо наполнилось ревом фашистских бомбардировщиков. Раздалась команда: «Воздух!». Секунды — и дальномерщик определяет высоту, дальность. Под покровом темноты одновременно появились свыше тыся-

10 февраля — День Аэрофлота

Новый аэропорт принимает самолеты

Профессиональный праздник — День Аэрофлота в этом году для балаковских авиаторов совпал со знаменательным событием в жизни не только авиапредприятия, но и всего города: начал работу новый аэропорт. Успешно прошли так называемые технические рейсы, и вот первый самолет с пассажирами из Саратова пробегал по новой взлетно-посадочной полосе.

Теперь воздушный путь Балаково — Саратов занимает всего 35 минут, сократится время и на всех остальных рейсах. Обслуживавшие раньше пассажиров самолеты АН-2 уступили место новым, Л-410, обладающим более высокой скоростью и вмещающим большее число пассажиров. Но не расстанутся АНы с небом, изменятся лишь их маршруты и география по-

летов. Для одних они пролетят над колхозными полями, для других — над степью, в которой идет строительство газопровода Средняя Азия — Центр.

Строительство комплекса нового аэропорта еще не закончено, поэтому и работает он пока не в полную силу. Сейчас пассажирские самолеты совершают только четыре рейса по маршруту Балаково — Саратов и Куйбышев. В дальнейшем увеличится не только количество рейсов, но и направления полетов. Еще не полностью построена взлетная полоса, предстоит удлинить и расширить ее. Когда это будет сделано, а также после ввода в строй здания для команды диспетчерского пункта и временного аэровокзала откроется воз-

душная линия Балаково — Москва, обслуживать которую будут самолеты АН-24. А к концу года планируется открыть полеты и в южном направлении на Минеральные Воды.

— С вводом всего комплекса, — рассказывает начальник службы организации перевозок и применения авиации в народном хозяйстве Н. Г. Плеханов, — аэропорт будет вполне современным. Если сейчас обслуживать пассажиров будут самолеты Л-410, то в дальнейшем осуществится переход и на другие типы. Будет развиваться база, увеличатся службы.

Итак, аэропорт начал действовать. Доброго вам пути, пассажиры. И хорошей работы вам, авиаторы.

В. ШТЕЙНБОК.

Строится Балаковская АЭС

Проблемы ждут решения

Еще с одной трудовой победой можно поздравить строителей и монтажников Балаковской АЭС — окончание контрольной сборки внутрикорпусных устройств реактора ВВЭР-1000.

Продолженная работа подтвердила высокое качество поставленного оборудования, точность его изготовления и высокую квалификацию персонала, как рабочих, так и инженеров.

Результаты контрольной сборки внутрикорпусных устройств позволяют осуществлять подготовку реактора к циркуляционной промывке и гидравлическим испытаниям — первому основному этапу пуска наладочных работ, который проверят готовность систем основного оборудования первого контура к эксплуатации.

Однако при всем удовлетворении от проделанной работы дирекцией Балаковской АЭС необходимо трезво взглянуть на некоторые проблемы, необходимость решения которых давно

назрела. Это, во-первых, недопоставка транспортно-технологического оборудования, в частности, гайковерта главного разбега, без которого не осуществить уплотнение реактора на циркуляционную и гидравлическую, самотечной тележки для транспортировки имитаторов кассет и свежего топлива, необходимых для горячей обкатки и подготовки реактора к физическому пуску. Подача имитаторов кассет необходима уже сегодня, на деле мы имеем пока лишь сырой проект временной транспортной тележки в конструкторско-технологическом отделе дирекции АЭС (доставка свежего топлива и подача его в центральный зал не за горами).

Монтаж перегрузочной машины не начат до настоящего времени, хотя являющихся причин для задержки нет. Внушает серьезные опасения работа полярного крана, ежесуточно наблюдается его выход из строя по пяти часам и более, а это

основная «сборочная рука». Результатов улучшения его работы не видно, к тому же монтаж его до настоящего времени не завершён. Ряд подъемных механизмов не введен в эксплуатацию, а это сдерживает отдельные сборочные и пусконаладочные операции.

Не решен вопрос и о спецодежде для персонала, который работает в гермозоне, не налажена ее выдача, замена, стирка, ремонт и т. д.

Времени осталось слишком мало, необходимо ликвидировать недостатки, которые могут привести к срыву директивных сроков пуска первого энергоблока Балаковской АЭС. Необходимо каждому на своем рабочем месте срочно решить вышеуказанные и многие другие вопросы, чтобы радость трудовых побед ничем не омрачалась.

В. ЗОЛОТАРЕВ,
старший инженер
ЦНИП Кольской АЭС.

Школьную реформу — В ЖИЗНЬ



Действенная форма ОРИЕНТАЦИИ

В СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ деятельности школы партия особое значение придает коренному улучшению подготовки молодого поколения к труду. С первого дня существования школы учащиеся решили перейти на самообслуживание. И с этой трудной задачей ребята хорошо справляются. Учащиеся 4—10-х классов ежедневно моют полы в школе, наводят чистоту и порядок. Каждый класс имеет свою закрепленную территорию.

Учащиеся младших классов следят за чистотой классных комнат и своих рекреаций. Тем самым ребята выполняют наказ строителей — любить и беречь красоту школы. Вот уже в течение полутора лет в школе чисто и уютно. Разве поднимется у ребенка рука испачкать, ободрать, испилить стены, испортить двери, пол, если он сам их постоянно моет, протирает, следит за чистотой.

Но до этого пришлось провести большую разъяснительную работу и среди учащихся, и среди родителей. Теперь уже отпал вопрос — надо или не надо заниматься самообслуживанием. Все единодушно говорят: «Надо!». Родители правильно поняли требования школы.

Важную роль в трудовом становлении учащихся играют уроки труда. Большое значение в школе придается трудовому воспитанию учеников начальных классов. С этой целью все уроки труда у малышей переданы специалисту, человеку творческому, интересному — В. А. Исасовой. Создается неплохая мате-

риальная база. Дети охотно занимаются общественно полезным трудом: изготавливают карточки, раздаточный материал, наглядные пособия, которыми учителя пользуются на уроках.

Учащиеся 4—8-х классов на уроках изготавливают половые щетки, кисти, стелы, таблицы, шьют шторы, спецодежду для работников школьной столовой. Но это только начало.

Нам предстоит много поработать, чтобы у каждого ученика выработалось ответственное, коммунистическое отношение к труду, чтобы труд стал производительным и полезным обществом. В связи с этим мы большие надежды возлагаем на наше шефствующее предприятие — Балаковскую АЭС, где в настоящее время старшеклассники проходят производственное обучение по специальностям КИПиА, слесарей, электриков.

РЕФОРМА общеобразовательной и профессиональной школы ставит перед нами задачу развивать, совершенствовать ученическое самоуправление. Учителя нашей школы изучают педагогическое наследие А. С. Макаренко, стараются внедрять в свою практику основные принципы деятельности этого замечательного педагога. Хороших результатов по развитию самоуправления достигли классные руководители Л. М. Грекова, Г. Ф. Архипова, Ф. Н. Горючкин, М. Е. Иванова и другие. Они щедро делятся своим опытом с другими учителями.

Комитет комсомола, учком, совет дружины решили откликнуться на призыв «Комсомольской правды» и 15 января провели в школе День самоуправления. В

течение полутора месяцев готовились к его проведению, старались все учесть, ничего не упустить. И вот этот день настал. Каждого, кто заходил в школу, встречал лозунг «Дашь самоуправление!», а ниже на двух ватманских листах расписано, кого сегодня дублируют ученики.

В этот день школа была полностью отдана детям. Ученики заменили администрацию, классных руководителей, учителей — предметников. Многих сначала покиривал ответ на телефонные звонки: «Дублер директора школы слушает», но затем всю необходимую информацию, ответы на вопросы четко и толково получали от ученика 10 класса А. Костюченко.

Все хозяйственные вопросы, поставленные на этот день, решал дублер завхоза В. Пивцакий, прекрасно справившись со своими обязанностями дублер организатора внеклассной воспитательной работы Т. Чернова, а ученицы 7а класса Е. Дмитриева и Т. Борзенко выполняли обязанности заместителей директора по учебно-воспитательной работе.

Чтобы дублеров легче было увидеть в общей массе учеников, на груди у них были яркие эмблемы с указанием, кого они дублируют. Хорошо справились с обязанностями учителя Л. Сидорова (4в кл.), Л. Навиская (7а кл.), Е. Любченко (10 кл.), С. Бурлаченко (8б кл.), В. Кузмичев (8а кл.) и др.

ЭТО ЛИ не действенная форма ориентации на педагогические профессии. Большую роль в этом играет и факультатив «Юный педагог», которым руководит заместитель директора по учебно-воспитательной работе Т. Б. Хайченко.

На другой день состоялось широкое обсуждение итогов Дня самоуправления. Все учащиеся единодушно заявили, что надо проводить их чаще, больше доверять ученикам. Ребята решили взять под свой контроль поведение учащихся на переменах, после уроков, полностью освободить учителей от дежурства в школе.

Перед школой стоит еще много задач, которые предстоит решить нашему коллективу.

В. МУРАТОВА,
организатор внеклассной и внешкольной воспитательной работы средней школы № 23.

На снимке: ребята дублируют руководителей школы.
Фото М. Бабенко.

пяти вражеских бомбардировщиков.

— Потом, — вспоминает Антонина Дмитриевна, — шли вновь и вновь волны ва волной «юнкерсы», «хейнкелы» (под прикрытием «мессершмитов»). На их пути то и дело поднимались прожекторные лучи. Вот сошлись лучи, запульсались в них самолеты. Зенитные орудия по команде открыли огонь. Яростно застрекотали наши зенитные пулеметы. Вот начала пикировать часть машин на огневую позицию, а другие продолжали идти вперед, отстреливаясь от наседавших наших истребителей. В зоне действия зенитных орудий вся эта группа подошла уже далеко не такими стройными рядами, как вначале. А когда перед бомбардировщи-

ками встала стена разрывов, они стали метаться, отыскивая «просвет» в завесе зенитного огня. Посыпалась одна за другой бомбы, раздался сильный вой, свист и грохот. Вокруг загорелись строения, деревья, трава. Казалось, все пылало. В воздухе горело одновременно до десяти фашистских самолетов. Остальные повернули на Запад. Один из них успел бросить на позицию зажигательные бомбы. Бойцы продолжали вести стрельбу, борясь с огнем, не обращая внимания на ожоги и ранения. В этом бою наш пулеметный расчет сбил фашистский самолет. На рассвете я была ранена в ногу.

За этот бой пулеметчица, ефрейтор А. Д. Простовилина награждена ме-

далью «За боевые заслуги», а за отличное несение боевой службы — значком «Отличный пулеметчик».

Затем госпиталь, снова служба в родном полку. Жесткие руки, на первый взгляд, слабые, делали быстро и точно любую работу. А кто не знает, как тяжел и сложен воинский труд, труд под огнем, труд в условиях ежеминутной смертельной опасности.

Окончились годы испытаний, горя и страданий. Простовилина демобилизовалась, стала работать на торфяном предприятии бригадиром, сменным мастером.

22-й год работает Антонина Дмитриевна в объединении «Химволокно» имени В. И. Ленина. Сначала — в отделе технического контроля первого cordного

производства контролером, последние 13 лет — библиотечным профилатором.

Казалось бы, чего проще, сиди и выдавай книги. Но коммунист А. Д. Простовилина видит свой долг в том, чтобы помочь читателю выбрать именно ту книгу, которая соответствовала бы его вкусу, образованию, надолго запомнилась и помогла в трудную минуту. И книголюбов становится все больше. Их привлекает уютная обстановка, приветливость хозяйки этого «книжного царства», обилие книг, журналов.

Антонина Дмитриевна умеет занять отдыхающих. Организует культпоходы, экскурсии на Саратовскую ГЭС, в Дом-музей В. И. Чапаева, филиал краеведческого музея им. А. Н. Ра-

дищева, на просмотр спектаклей, фильмов. И для всего находит время. Вот почему библиотека никогда не пустует.

За долголетний добросовестный труд в объединении А. Д. Простовилина награждена медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», а также медалью «Ветеран труда» и знаком «Заслуженный ветеран труда», многими Почетными грамотами.

Но главной наградой для нее стало сознание честно выполненного долга перед Отчизной в трудный час испытаний и годы мирного труда.

А. ЛИТВИНЕНКО,
участница Великой Отечественной войны.

